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Svar på fråga 2024/25:1161 av Heléne Björklund (S) 
Elprisområden och konsekvenser för södra Sverige 

Heléne Björklund har frågat mig om jag och regeringen avser att 

vidta några åtgärder för att kompensera de företag och 

privatpersoner vars ekonomi kraftigt påverkas av de höga 

elpriserna. 

Orsakerna är flera till de högre elpriserna i södra Sverige jämfört 

med norra Sverige. En orsak är det europeiska beroendet av 

fossil energi för elproduktion samt av gas. En annan viktig orsak 

är den nedläggning av kärnkraft och kraftvärme i södra Sverige 

som skedde under den förra regeringen, vilket skapat brist på 

planerbar elproduktion och som i sin tur ledde till större 

prisskillnader mellan elområdena. I detta ligger att elsystemets 

utformning, det vill säga var elproduktion sker och elnät byggs, 

är avgörande för våra elpriser. Det behövs såväl en jämnare 

fördelning mellan elproduktion och elanvändning i alla delar av 

Sverige som en hög och stabil överföringsförmåga inom Sverige.  
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I fokus för regeringens politik är därför utbyggnaden av fossilfri 

planerbar elproduktion och förstärkningar av elnät inom Sverige. 

Sverige behöver ett leveranssäkert elsystem med hög 

försörjningstrygghet för att värna konkurrenskraftiga elpriser 

oavsett omvärldsläge. 

Trots perioder med höga elpriser har elpriserna i Sverige som 

helhet, och även i södra Sverige, i jämförelse varit bland de 

lägsta i EU. De senaste åren har även prisskillnaderna mellan 

elområdena minskat och regeringen arbetar aktivt för att 

ytterligare minska prisskillnaderna mellan elområdena i Sverige.   

En viktig del i arbetet att minska prisskillnaderna inom Sverige 

är att se över elområdesindelningen. Det har pågått en 

elområdesöversyn inom EU och Sverige var ett att länderna som 

ingick i översynen.  

Den 28 april 2025 publicerades ENTSO-E:s rapport med 

resultaten av den EU-gemensamma elområdesöversynen. 

Slutsatsen i rapporten är att ingen av de fyra alternativa 

elområdesindelningarna som utvärderats för Sverige skulle ge 

högre samhällsekonomisk effektivitet än dagens indelning. 

Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) har därför 

inkommit med en rekommendation till regeringen att dagens 

elområdesindelning bör bibehållas tills vidare.  

Regeringen bedömer att elsystemet bör utvecklas så att 

elprisskillnaderna inom Sverige minskar. Målet ska vara att 
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skapa en bättre balans mellan elproduktion och elanvändning i 

olika delar av Sverige, för att därmed ge förutsättningar till 

stabilare och lägre elpriser så att Sverige på sikt kan bli ett 

samlat elprisområde. 

Regeringen har därför den 15 maj 2025 gett Svenska kraftnät ett 

nytt uppdrag att analysera förutsättningarna att ändra den 

nuvarande svenska elområdesindelningen. Svenska kraftnät ska 

analysera fyra nya alternativ för elområdesindelningen. Den nya 

analysen ska i högre grad utgå från svenska förhållanden 

jämfört med den EU-gemensamma analysen och till exempel ge 

möjlighet att på ett optimalt sätt modellera vattenkraften i 

Sverige. 

Mot bakgrund av den av riksdagen antagna energipolitiska 

inriktningspropositionen (prop. 2023/24:105) arbetar regeringen 

även med ett flertal åtgärder som syftar till att stärka 

möjligheten att ansluta fler företag till elsystemet och möjliggöra 

ett robust, leverenssäkert elsystem som levererar el till 

konkurrenskraftiga priser där det behövs, när det behövs. 

Regeringens omläggning av energipolitiken med teknikneutrala 

energipolitiska mål, där alla fossilfria kraftslag är välkomna, 

avser att gynna invånare, hushåll och företag i Sverige. 

Stockholm den 21 maj 2025 

 

Ebba Busch 
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